

Λύσεις στις ασκήσεις του Τετραδίου Εργασιών

Τετράδιο Εργασιών σελ. 14

1. Ποια είναι τα «είδη πρώτης ανάγκης» στην αγορά μιας πόλης; Δικαιολογείτε την ιδιαίτερη φροντίδα του Επάρχου γι' αυτά τα είδη; Παρατηρήστε την εικόνα 2 της υπαίθριας αγοράς και συζητήστε αν συμβαίνει κάτι ανάλογο σήμερα στην περιοχή σας.

Τα είδη πρώτης ανάγκης στην αγορά μιας πόλης είναι τα τρόφιμα και τα ενδύματα. Για τους Βυζαντινούς από την αγορά δεν θα έπρεπε να λείπουν τα βασικά είδη της διατροφής τους όπως ήταν το λάδι, το κρασί, τα όσπρια και το σιτάρι, καθώς και τα υφάσματα για την ένδυσή τους. Επομένως, ο Έπαρχος δικαιολογημένα έδινε σημασία τόσο στην ποιότητα αλλά και στις τιμές των ειδών που θα κάλυπταν τις βασικές ανάγκες των Βυζαντινών, την τροφή και την ένδυση.

2. Παρατηρήστε την παρακάτω εικόνα, διαβάστε και το κείμενο που τη συνοδεύει και συζητήστε αν και σήμερα το λιμάνι εξακολουθεί να είναι το ίδιο σημαντικό για τη ζωή και την οικονομία μιας παραθαλάσσιας πόλης.



Το Λιμάνι της Κωνσταντινούπολης

Το λιμάνι ήταν σημαντικός χώρος εργασίας των Βυζαντινών, αλλά και πηγή πλούτου για την Πόλη. Σ' αυτό έφταναν καθημερινά, από τον Βόσπορο και τον Ελλήσποντο, δεκάδες πλεούμενα με επιβάτες κι εμπορεύματα και άλλα τόσα αναχωρούσαν για τον Εύξεινο Πόντο και το Αιγαίο. Πολλοί κάτοικοι της Πόλης εργαζόνταν εκεί και άλλοι κατέβαιναν για να αγοράσουν ή να πουλήσουν προϊόντα. Οι πιο πολλοί όμως πήγαιναν εκεί για να ταξιδέψουν με τα καράβια.

Το λιμάνι ήταν πολύ σημαντικό για τη ζωή των Βυζαντινών. Εξίσου σημαντικό είναι και για τους ανθρώπους σήμερα. Άλλωστε δεν είναι τυχαίο το ότι οι αναπτυγμένες οικονομικά πόλεις διαθέτουν λιμάνι και στηρίζουν στην ύπαρξή του μεγάλο μέρος των εσόδων τους. Όπως στο Βυζάντιο, έτσι και σήμερα, το λιμάνι προσφέρει θέσεις εργασίας, το εμπόριο προσφέρει έσοδα στην πόλη και ενισχύονται οικονομικά οι αγορές της. Τέλος, ευνοούνται τα ταξίδια και πολλοί επισκέπτες καταφθάνουν στην πόλη τονώνοντας την οικονομία της.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

3. Οι κεντρικές πλατείες της Πόλης έφεραν τα ονόματα των αυτοκρατόρων Κωνσταντίνου, Θεοδοσίου, Αρκαδίου. Συζητήστε ποιο είναι το όνομα της κεντρικής πλατείας ή των πλατειών της δικής σας πόλης (ή του χωριού σας). Ποια είναι «η μικρή τους ιστορία»;

Η πλατεία Συντάγματος είναι η κεντρική πλατεία της Αθήνας. Έλαβε το όνομά της από το Σύνταγμα το οποίο αναγκάστηκε να παραχωρήσει το 1843 ο βασιλεύς Όθων λόγω της επανάστασης της 3ης Σεπτεμβρίου, κατά την οποία ο λαός και η στρατιωτική φρουρά των Αθηνών απαίτησαν, συγκεντρωμένοι έξω από τα τότε βασιλικά ανάκτορα, (το κτίριο που σήμερα στεγάζει την Βουλή των Ελλήνων) την έκδοση συντάγματος.

Το Μοναστηράκι, οφείλει το όνομά του στο παλιό μοναστήρι της Κοίμησης της Θεοτόκου, ο περίβολος του οποίου έδωσε τη θέση του στην ομώνυμη πλατεία και μόνο η εκκλησία διατηρήθηκε ανακαινισμένη.

4. Μοιάζουν οι βυζαντινές γιορτές με τις σημερινές; Ποιες τοπικές γιορτές γιορτάζονται στην περιοχή σας; Πότε και πώς; Συζητήστε στην τάξη και συγκρίνετε τον τρόπο που διασκέδαζαν οι Βυζαντινοί με τον τρόπο που διασκέδαζαν οι παππούδες σας, αλλά και εσείς σήμερα.

Ο τρόπος διασκέδασης των Βυζαντινών έμοιαζε με τον τρόπο που διασκέδαζαν οι παππούδες μας αλλά και με τις γιορτές σήμερα. Οι μεγάλες γιορτές της πόλης ή της χώρας μας, εθνικές γιορτές, μεγάλες θρησκευτικές γιορτές και τοπικές γιορτές αγίων, συνοδεύονται από άφθονο φαγητό και ποτό, τραγούδι και χορό. Ειδικά στις μεγάλες θρησκευτικές γιορτές όπως τα Χριστούγεννα, το Πάσχα, τον Δεκαπενταύγουστο, σε όλη την Ελλάδα στήνονται πανηγύρια. Επίσης, στις τοπικές γιορτές συμμετέχουν μικροί και μεγάλοι και γλεντούν για να τιμήσουν τον Άγιο της πόλης ή του χωριού τους.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!